

## 越南力爭 2045 年將職業教育品質躋身為東盟前列

駐胡志明市辦事處教育組

根據 2021-2030 年職業教育機構系統總體規劃，以 2045 年為願景，2045 年的目標規劃是職業教育品質躋身東盟領先群體。

陳紅河副總理簽署了 2023 年 2 月 10 日據 73/QĐ-TTg 號決定，批准了 2021 年至 2030 年職業教育機構系統總體規劃，並展望了 2045 年。

據此，總體規劃的眾多具體目標之一是，到 2045 年，職業教育機構系統能夠滿足高收入與發達國家的職業培訓人力資源需求；培訓品質在東盟地區名列前茅；一批職業教育機構趕超世界先進水平，在一批培訓領域、行業和職業領域具有突出競爭力。

2023 年總體發展的目標是發展職業教育機構，包括構建類型多元化、各專業與職業的結構、學歷結構、地域結構需合理分配；標化、現代化、社會化、素質分層；有足夠的能力通過職業培訓滿足人力資源需求，特別是各階段國家發展所需的高技能人才。在具體目標上，到 2025 年，能夠滿足在發展中的國家，對受過職業培訓的人力資源需求的職業教育機構系統，擁有現代工業，收入水準高於平均水準。

與 2020 年相比，公立職業教育機構至少減少 20%；其中，公立中學減少約 40%；將私塾職業教育機構和外商投資職業教育機構的比例提高到 45% 左右。完成區內成人教育中心、職業教育中心、職業培訓中心合併為職業教育機構。

到 2030 年，能夠滿足具有現代工業和高平均收入的發展國家，對受過職業培訓人力資源需求的職業教育機構系統；與 2020 年相比，公立職業教育機構至少減少 30%。其中，公立中學減少約 50%；將民辦職業教育機構和外商投資職業教育機構的比例提高到 50% 左右。

組織實施、監督與實施總體規劃的解決方案之一是重新安排、組織各職業教育機構，俾利構建高品質學校、發揮地域與國家功能的高專、進行高品質的職業培育與大規模培育的國家培育中心；專業、職業培育品質突出，在職業教育體系中處於領先地位。

同時，對成人教育中心、職業教育中心、職業培訓中心進行檢視整理，合併為縣內職業教育機構。

職業教育中心和公立中學合併為公立高專學校；合併同一地區具有相同學科和專業的公立高專學校；解散無效的職業教育機構；維持公立職業教育機構運作，經常性開支 100% 自籌。

不可新建公立職業教育機構，若需新建該機構必須全額自籌資金；已有公辦高中專學校或分校，縣級行政單位不得設立職業教育中心，公辦高等學校設在本地區及位於該地區的公立或中學學校的機構。

社會經濟條件較好的地方，實施職業教育發展規劃的公立職業教育機構數量，由省級規劃確定。

關於國家對職業教育的投資，規畫的觀點是國家預算優先發展職業教育，以滿足目標、標準和規定；促進社會化，為企業、組織和個人投資職業教育發展創造有利條件。

因此，在動員和分配投資資金的解決方案中，規劃將國家預算資金優先用於具有國家中心和區域中心功能的優質大專和高專以及高品質的職業培訓的投資項目；同時，將資源集中在特困地區職業教育機構和特定學科職業教育培訓機構。

繼續吸引並有效使用來自於 ODA 的資本金或來自國際捐助者的優惠貸款；通過稅收支持、貸款激勵、協助分配投資土地和建設職業教育機構以促進吸引私人投資。

以公-私合作的形式推動投資促進活動，特別是在東盟四國（ASEAN-4：新加坡、馬來西亞、泰國、菲律賓）和二十國集團（G20）中組建接近發達國家水準的職業教育機構。

撰稿人/譯稿人：駐胡志明市辦事處教育組

資料來源：2023 年 2 月 11 日，青年電子報，<https://thanhnien.vn/viet-nam-phan-dau-nam-2045-chat-luong-giao-duc-nghe-thuoc-nhom-dan-dau-asean-185230211132440684.htm>